
Hvor længe vil betroede afvise Dronningen? 

Af Svend Aage Nielsen, pastor, forfatter og stifter. Lars Murersvej 8,6990 Ulfborg. 

Hendes Majestæt, Dronning Margrethe II udtalte i sin nytårstale den 31. december 

2018: ”Med betroede positioner følger et særligt ansvar og en særlig pligt til at gøre sit 

bedste, hvor man er sat. Det gør mig trist, hvis moralen skrider. Hvad bliver der så af 

almindelig anstændighed? Man skal kende forskel på dit og mit, på rigtigt og forkert. 

Det burde ikke være så svært.”                                                                          

Trods disse klare ord, som blev godkendt af statsministeriet i 2018, har vi oplevet lige 

siden, at medlemmerne af Folketingets kirkeudvalg, kirkeministeren, kirkeministeriet 

departementschef og med flere alle har afvist at følge Dronningens ord. De er i 

betroede stillinger, men vil ikke kende forskel på ”rigtigt og forkert.” De vil ikke 

erkende, det er forkert at fastholde ulovlige udvidelser af kirkens trosbekendelser. De 

vil ikke erkende, at det er forkert, at en udvidet trosbekendelses-tekst benævnes, som 

om den ikke er udvidet. Det gælder begge de to trosbekendelser, der er trykt i Den 

danske Salmebog. Hvor længe vil de således vedblive at håne Dronningens ord? 

De i kirkeudvalget, der ikke vil blande sig, blander sig derved i at videreføre det, der er 

forkert. Ved at tie, holder de fast på det forkerte - helt afvisende dronningens ord om at 

vælge det, der er rigtigt. Loven er ikke overholdt i indstillingen af kirkeministeriet, der 

i 2002 blev forelagt Dronningen og førte til denne information på titelbladets bagside: 

”DEN DANSKE SALMEBOG 29. juli 2002 autoriseret af Hendes Majestæt Dronning 

Margrethe II til brug ved gudstjenesterne i Den Danske Folkekirke.”  

I Grundlovens §13 står der: ”Kongen/regenten, nu Dronningen er ansvarsfri.” 

Ansvaret for, at der bag i Den danske Salmebog ses ulovlige udvidelser af de to angivne 

trosbekendelser og usandfærdige betegnelser under dem, ligger hos Kirkeudvalget, der 

er tilsynsmyndighed med kirkeministeriet. Tillige hos kirkeministeriet og ikke mindst 

hos dets ansvarlige overfor kirkeministeren. Ingen af de nævnte påtager sig dette deres 

ansvar. Med et ord fra engelsk har de siden den 31. december 2018 reelt besvaret 

Dronningens ord med et: Piss off – med de ord. 

Ikke alene mister statsministeren troværdighed til hendes ikke fulgte ord: ”Alle skal 

holde dansk lov.” Folketingets kirkeudvalg mister også troværdighed og enhver 

respekt, så længe de også holder på det forkerte – i forhold til statsministeriets 

godkendelse af Dronningens ord i nytårstalen i 2018 og forkert til den nuværende 

statsministers ord om at holde loven, da hendes ord ikke følges af så mange betroede.   

NB: Den 15. oktober er det to år siden, jeg bad kirkeministeren om at påvise det rigtige 

lovgrundlag for de påviselige, nævnte sproglige udvidelser? Det er også to år siden, jeg 

spurgte, om det er rigtigt at betegne en udvidet tekst – som om den ikke er udvidet? 

Derfor dette brev til hvert eneste medlem af kirkeudvalget. S.u. 
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